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ZAŁĄCZNIK NR 2 

 

1. Określenia podstawowe 

 

1.1. Słup oświetleniowy - konstrukcja wsporcza osadzona bezpośrednio  

w gruncie, służąca do zamocowania oprawy oświetleniowej na wysokości  

nie większej niż14 m. 

1.2. Wysięgnik - element rurowy łączący słup oświetleniowy z oprawą. 

1.3. Oprawa oświetleniowa - urządzenie służące do rozdziału, filtracji  

i przekształcania strumienia świetlnego wysyłanego przez źródło światła, 

zawierające wszystkie niezbędne detale do przymocowania i połączenia  

z instalacją elektryczną 

1.4. Kabel - przewód wielożyłowy izolowany, przystosowany do przewodzenia 

prądu 

elektrycznego, mogący pracować pod i nad ziemią. 

1.5 Fundament - konstrukcja żelbetowa zagłębiona w ziemi, służąca  

do utrzymania słupa oświetleniowego w pozycji pracy. 

1.6 Dodatkowa ochrona przeciwporażeniowa - ochrona części 

przewodzących dostępnych w wypadku pojawienia się na nich napięcia  

w warunkach zakłóceniowych 

 

2. Materiały stosowane przy układaniu kabli 

 

2.1  Piasek 

Piasek stosowany przy układaniu kabli powinien być co najmniej gatunku 

„3”, 

odpowiadającego wymaganiom BN-87/6774-04. 

 

2.2  Folia 

Folia służąca do osłony kabla przed uszkodzeniami mechanicznymi, 

powinna 

być folią kalandrowaną z uplastycznionego PCW o grubości od 0,4 do 0,6 

mm, 

gatunku I, odpowiadającą wymaganiom BN-68/6353-03. 

 

3. Elementy gotowe 

 

3.1.  Fundamenty prefabrykowane 

Pod słupy oświetleniowe zaleca się stosowanie fundamentów 

prefabrykowanych B-50M dedykowane do zastosowanego rodzaju słupów. 

Ogólne wymagania dotyczące fundamentów konstrukcji określone są  

w PN-80/B-03322. W zależności od konkretnych warunków lokalizacyjnych  

i rodzaju wód gruntowych, należy wykonać zabezpieczenie antykorozyjne, 

zgodnie z „Instrukcją zabezpieczeń przed korozją konstrukcji betonowych”. 

Składowanie prefabrykatów powinno odbywać się na wyrównanym, 

utwardzonym i odwodnionym podłożu, na przekładkach z drewna 

sosnowego. 
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3.2. Kable 

Kable używane do oświetlenia dróg powinny spełniać wymagania PN-93/E 

90401. Zaleca się stosowanie kabli o napięciu znamionowym 0,6/1 kV, 

pięciożyłowych o żyłach aluminiowych w izolacji polwinitowej. Przekrój żył 

powinien być dobrany w zależności od dopuszczalnego spadku napięcia, 

dopuszczalnej temperatury nagrzania kabla przez prądy robocze  

i zwarciowe oraz skuteczności ochrony przeciwporażeniowej w przypadku 

zerowania ochronnego. Nie zaleca się stosowania kabli o przekroju 

większym niż 50 mm2. Bębny z kablami należy przechowywać w miejscach 

pokrytych dachem, zabezpieczonych przed opadami atmosferycznymi  

i bezpośrednim działaniem promieni słonecznych. 

 

3.3. Źródła światła i oprawy 

Zastosować energooszczędne parkowe lampy LED o napięciu zasilania 90 

265V, maksymalnej mocy oprawy 60W. Wymagany współczynnik mocy 

>0,9. Efektywność 135 lm/W, trwałość oprawy na poziomie >5000h. 

Współczynnik oddawania barw Ra > 70. 

Temperatura barwowa 3K – 7K. Oprawa winna posiadać klasę szczelności 

IP 65 oraz odporność IK 08. Zakres temperatury pracy - 30oC - + 50oC. 

Oprawa przeznaczona do montażu na wierzchołku słupa (o średnicy 

zakończenia 60 mm). Oprawy powinny być dostarczone  

wraz z nierdzewiejącymi elementami mocującymi i być gotowe  

do działania i montażu. Oprawy powinny być przechowywane  

w pomieszczeniach o temperaturze nie niższej niż -5oC i wilgotności 

względnej powietrza nie przekraczającej 80% i w opakowaniach zgodnych 

z PN-86/O-79100. 

 

3.4. Słupy oświetleniowe 

Zastosować słupy oświetleniowe wykonane z aluminium anodowanego  

na kolor C-0, posadowione na fundamentach betonowych, przeznaczone 

do zabudowy w strefie wiatrowej I. Średnica zakończenia słupa powinna 

wynosić 60 mm. Grubość ścianki 3mm. W dolnej części słupy powinny 

posiadać jedną wnękę zamykaną drzwiczkami. Wnęka lub wnęki powinny 

być przystosowane do zainstalowania izolowanych złączek kablowych, 

posiadających zabezpieczenia w ilości zależnej od ilości zainstalowanych 

opraw i cztery lub pięć zacisków do podłączenia dwóch żył kabla  

o przekroju do 50 mm2. Składowanie słupów na placu budowy, powinno 

być na wyrównanym podłożu w pozycji poziomej, z zastosowaniem 

przekładek z drewna miękkiego. 

 

3.5. Złączki kablowe 

Izolowane złączki kablowe należy wykonać zgodnie z dokumentacją 

projektową. Złączki powinny posiadać odpowiednią ilość podstaw 

bezpiecznikowych 16 A oraz cztery lub pięć zacisków przystosowanych  

do podłączenia dwóch żył kabla o przekroju do 50 mm2. 

 

3.6. Żwir na podsypkę 

Żwir na podsypkę pod prefabrykowane elementy betonowe powinien być 

klasy co najmniej III i odpowiadać wymaganiom BN-66/6774-01. 
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4. Wykonanie robót 

 

4.1. Wykopy pod fundamenty i kable 

Metoda wykonywania robót ziemnych powinna być dobrana w zależności 

od głębokości wykopu, ukształtowania terenu oraz rodzaju gruntu.  

Pod fundamenty prefabrykowane zaleca się wykonywanie wykopów 

wąskoprzestrzennych ręcznie. Ich obudowa i zabezpieczenie  

przed osypywaniem powinno odpowiadać wymaganiom BN- 83/8836-02. 

Zasypanie fundamentu lub kabla należy dokonać gruntem z wykopu,  

bez zanieczyszczeń (np. darniny, korzeni, odpadków). Zasypanie należy 

wykonać warstwami grubości od 15 do 20 cm i zagęszczać ubijakami 

ręcznymi lub zagęszczarką wibracyjną. Wskaźnik zagęszczenia gruntu  

w obrębie jezdni powinien wynosić 1, a pobocza 0,98 według BN-72/8932-

01. Zagęszczenie należy wykonywać w taki sposób aby nie spowodować 

uszkodzeń fundamentu lub kabla. Nadmiar gruntu z wykopu, pozostający 

po zasypaniu fundamentu lub kabla, należy rozplantować w pobliżu  

lub odwieźć na miejsce wskazane w ST lub przez Inżyniera. 

 

4.2. Montaż fundamentów prefabrykowanych 

Montaż fundamentów należy wykonać zgodnie z wytycznymi montażu  

dla konkretnego fundamentu. Fundament powinien być ustawiany na 10 

cm warstwie betonu B 10, spełniającego wymagania PN-88/B-06250  

lub zagęszczonego żwiru spełniającego wymagania BN-66/6774-01.  

Przed jego zasypaniem należy sprawdzić rzędne posadowienia, stan 

zabezpieczenia antykorozyjnego ścianek i poziom górnej powierzchni,  

do której przytwierdzona jest płyta mocująca. Maksymalne odchylenie 

górnej powierzchni fundamentu od poziomu nie powinno przekroczyć 

1:1500, z dopuszczalną tolerancją rzędnej posadowienia +2 cm. Ustawienie 

fundamentu w planie powinno być wykonane z dokładnością + 10 cm. 

 

4.3. Montaż słupów 

Głębokość posadowienia słupa oraz typ fundamentu należy dostosować 

do istniejącej rzędnej terenu. Odchyłka osi słupa od pionu, po jego 

ustawieniu, nie może być większa niż 0,001 wysokości słupa. Słup należy 

ustawiać tak, aby jego wnęka znajdowała się od strony chodnika,  

a przy jego braku, od strony przeciwnej niż nadjeżdżające pojazdy  

oraz nie  powinna być położona niżej niż 20 cm od powierzchni chodnika 

lub gruntu. 

 

4.4. Montaż opraw 

Montaż opraw na słupach należy wykonywać przy pomocy samochodu  

z balkonem. Każdą oprawę przed zamontowaniem należy podłączyć  

do sieci i sprawdzić jej działanie (sprawdzenie zaświecenia się lampy). 

Oprawy należy montować po uprzednim wciągnięciu przewodów 

zasilających do słupów. Należy stosować przewody pojedyncze o izolacji 

wzmocnionej z żyłami miedzianymi o przekroju żyły nie mniejszym niż 1 mm2. 

Ilość przewodów zależna jest od ilości opraw. Od złączy izolowanych  

do każdej oprawy należy prowadzić przewód trzyżyłowy. Oprawy należy 

mocować na głowicach słupów w sposób wskazany przez producenta 

opraw, po wprowadzeniu do nich przewodów zasilających i ustawieniu ich 

w położenie pracy. 
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Oprawy powinny być mocowane w sposób trwały, aby nie zmieniały 

swego położenia pod wpływem warunków atmosferycznych i parcia 

wiatru dla I strefy wiatrowej. 

 

4.5. Układanie kabli 

Kable należy układać w trasach wytyczonych przez fachowe służby 

geodezyjne. Układanie kabli powinno być zgodne z normą PN-76/E-05125 

[13]. Kable powinny być układane w sposób wykluczający ich uszkodzenie 

przez zginanie, skręcanie, rozciąganie itp. Temperatura otoczenia  

przy układaniu kabli nie powinna być mniejsza niż 0oC. Kabel można 

zginać jedynie w przypadkach koniecznych, przy czym promień gięcia 

powinien być możliwie duży, jednak nie mniejszy niż 10-krotna zewnętrzna 

jego średnica. Bezpośrednio w gruncie kable należy układać na głębokości 

0,7 m z dokładnością + 5 cm na warstwie piasku o grubości 10 cm  

z przykryciem również 10 cm warstwą piasku, a następnie warstwą gruntu 

rodzimego o grubości co najmniej 15 cm. Jako ochronę przed 

uszkodzeniami mechanicznymi, wzdłuż całej trasy, co najmniej 25 cm  

nad kablem, należy układać folię koloru niebieskiego szerokości 20 cm.  

Przy skrzyżowaniu z innymi instalacjami podziemnymi lub z drogami, kabel 

należy układać w przepustach kablowych. Przepusty powinny być 

zabezpieczone przed przedostawaniem się do ich wnętrza wody i przed ich 

zamuleniem. W miejscach skrzyżowań kabli z istniejącymi drogami  

o nawierzchni twardej, zaleca się wykonywanie przepustów kablowych 

metodą wiercenia poziomego, przewidując po jednym przepuście 

rezerwowym na każdym skrzyżowaniu. Kabel ułożony w ziemi na całej swej 

długości powinien posiadać oznaczniki identyfikacyjne. Po wykonaniu linii 

kablowej należy pomierzyć rezystancję izolacji poszczególnych odcinków 

kabla induktorem o napięciu nie mniejszym niż 2,5 kV, przy czym rezystancja 

nie może być mniejsza niż 20 Momów/m. 

 

4.6. Linia kablowa 

W czasie wykonywania i po zakończeniu robót kablowych należy 

przeprowadzić następujące pomiary: 

- głębokości zakopania kabla, 

- grubości podsypki piaskowej nad i pod kablem, 

- odległości folii ochronnej od kabla, 

- rezystancji izolacji i ciągłości żył kabla. 

Pomiary należy wykonywać co 10 m budowanej linii kablowej, za wyjątkiem 

pomiarów rezystancji i ciągłości żył kabla, które należy wykonywać  

dla każdego odcinka kabla. Ponadto należy sprawdzić wskaźnik 

zagęszczenia gruntu nad kablem i rozplantowanie nadmiaru ziemi. 

 

4.7. Instalacja przeciwporażeniowa 

Po wykonaniu uziomów ochronnych należy wykonać pomiary ich 

rezystancji. Otrzymane wyniki nie mogą być gorsze od wartości podanych 

w ST. Po wykonaniu instalacji oświetleniowej należy pomierzyć  

(przy zerowaniu) impedancje pętli zwarciowych dla stwierdzenia 

skuteczności zerowania. Wszystkie wyniki pomiarów należy zamieścić  

w protokole pomiarowym ochrony przeciwporażeniowej. 
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4.8. Pomiar natężenia oświetlenia 

Pomiary należy wykonywać po upływie co najmniej 0,5 godz. od włączenia 

lamp. Lampy przed pomiarem powinny być wyświecone minimum  

przez 100 godzin. Pomiary należy wykonywać przy suchej i czystej 

nawierzchni, wolnej od pojazdów, pieszych i jakichkolwiek obiektów 

obcych, mogących zniekształcić przebieg pomiaru. Pomiarów nie należy 

przeprowadzać podczas nocy księżycowych oraz w złych warunkach 

atmosferycznych (mgła, śnieżyca, unoszący się kurz itp.). Do pomiarów 

należy używać przyrządów pomiarowych o zakresach zapewniających  

przy każdym pomiarze odchylenia nie mniejsze od 30% całej skali  

na danym zakresie. Pomiary natężenia oświetlenia należy wykonywać  

za pomocą luksomierza wyposażonego w urządzenie do korekcji kątowej, 

a element światłoczuły powinien posiadać urządzenie umożliwiające 

dokładne poziomowanie podczas pomiaru. Pomiary należy 

przeprowadzać dla punktów jezdni, zgodnie z PN-76/E-02032. 

 

 
 
 

 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 


